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 ในหน�วยนี้จะกล�าวถึงหลักการส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าจากแหล�งจ�ายไปยังโหลด  ซ่ึงเปaนเป�าหมาย
ให:ได:รับกําลังไฟฟ�าสูงสุด  ทฤษฎีนี้จะนําไปใช:งานมากในด:านระบบการสื่อสาร   การโทรคมนาคม
และเครื่องขยายเสียงไปยังลําโพง  เปaนต:น  หลักการคือการส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าสูงสุดไปยังโหลดนั้นจะ
เกิดข้ึนสูงสุด  เม่ือความต:านทานภายในของแหล�งจ�ายมีค�าเท�ากับค�าความต:านทานของโหลด 
 

16.1  หลักการทฤษฎกีารส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าสูงสุด 
 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าสูงสุด  กล�าวไว:ว�า ในวงจรไฟฟ�ากระแสตรง  ท่ีมีแหล�งจ�าย
พลังงานต�ออยู�ด:วยนั้น  จะเกิดการส�งผ�านกําลังสูงสุดจากแหล�งจ�ายไปยังโหลดได:นั้นก็ต�อเม่ือโหลดมี
ความต:านทานเท�ากับความต:านทานภายในของแหล�งจ�ายท่ีจ�ายให:โหลดอันนั้น   ในบางครั้งการ
ส�งผ�านกําลังจากแหล�งจ�ายพลังงานจะต:องผ�านความต:านทานต�าง ๆ หลายตัว  แต�เรายังสามารถท่ีจะ
หาค�ากําลังสูงสุดท่ีปรากฏข้ึนท่ีโหลดนั้นได:  โดยการนําเอาหลักการทฤษฎีของเทวินินมาใช:การ
วิเคราะหMวงจรดังกล�าว   เม่ือได:วงจรเทียบเท�าเทวินินแล:ว   เราก็สามารถท่ีจะหาค�าขนาดของโหลดได:
ซ่ึงจะมีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�าเทวินินนั่นเองและเม่ือเรานําเข:ามาต�อกับวงจรเทียบเท�าเทวิ
นินแล:วเราจะได:กําลังสูงสุดท่ีปรากฏข้ึนท่ีโหลดนั้น 

 
รูปท่ี 16.3 วงจรไฟฟ�า สําหรับการวิเคราะหMหลักการทฤษฎีการส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าสูงสุด 
 

จากหลักการท่ีกล�าวมาแล:ว  จะให:เห็นชัดเจนยิ่งข้ึน   เม่ือพิจารณาดูในรูปท่ี 16.3  เราพบว�า
เม่ือปรับความต:านทานโหลดจากค�าน:อยไปหาค�ามากทีละค�าแล:ว   จะพบว�า  เม่ือปรับความต:านทาน
โหลดให:มีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน  เราก็จะได:กําลังสูงสุดท่ีปรากฏข้ึนความต:านทาน
โหลดพอดีและเราสามารถคํานวณหาค�าได:ดังนี้ คือ 

จากรูปท่ี 16.3 สามารถหาความสัมพันธMของกระแสไฟฟ�า  แรงดันไฟฟ�า   กําลังไฟฟ�ากับตัว
ต:านทานท่ีโหลด ( LR ) ได:สมการ ดังนี้  

 

กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต:านทานโหลด LI =   
LTH

TH

RR

E

+
 ……………………………….… (16-1) 

 
 

แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต:านทานโหลด LV =   
LTH

LTH

RR

RE

+

×
 …………………………….……(16-2)
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กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีโหลด         
     LP  = L

2

L RI ×    ......…….….………….……… (16-3) 
 

 การหาค�ากําลังท่ีเกิดข้ึนท่ีโหลด LR ทุก ๆ ค�าท่ีมีความสัมพันธMสอดคล:องกับค�าของโหลด LR

ท่ีเปลี่ยนไปนั้น  จะแสดงให:เห็นดังในตารางท่ี 16.1  
 

ตารางท่ี 16.1 การหาค�ากําลังท่ีเกิดข้ึนท่ีโหลด LR ทุก ๆ ค�าท่ีมีความสัมพันธMสอดคล:องกับค�าของ

โหลด LR ท่ีเปลี่ยนไปนั้น 
 

 

LR  (Ω) LI =   
LTH

TH

RR

E

+
 (A) 

  

 LP  = L

2

L RI ×  (W) 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

0.833 
0.714 
0.625 
0.555 
0.500 
0.454 

0 
0.509 
0.781 
0.924 
1.000 
1.030 

6 0.416 1.038 
7 
8 
9 
10 

0.384 
0.357 
0.333 
0.312 

1.032 
1.019 
0.998 
0.973 

 

 จากตารางท่ี 16.1 มาเขียนกราฟ  โดยให:ค�าของโหลด LR  อยู�ในแกนแนวนอนหรือแกน x 

และให:ค�าของ LP อยู�ในแกนแนวต้ังหรือแกน y ก็จะได:เส:นกราฟดังแสดงในรูปท่ี 16.4 ซ่ึงจะเห็นได:ว�า 

ค�าของกําลังท่ีปรากฏข้ึนท่ีโหลด LR จะมีค�ากําลังสูงสุดเม่ือความต:านทานของโหลดมีค�าเท�ากับความ

ต:านทานเทียบเท�าเทวินิน  คือ 6 Ω เพียงค�าเดียวเท�านั้น  และในขณะท่ีโหลด LR
 
มีค�าน:อยกว�าหรือ

มากกว�า LP ก็จะลดน:อยลงมากข้ึนเท�ากัน 
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รูปท่ี 16.4

 นอกจากนี้ กําลังไฟฟ�าท่ีโหลดได:รับยังมีความสัมพันธMกับประสิทธิภาพการส�งผ�านของ
วงจรไฟฟ�านั้นด:วย  เช�น  กําลังไฟฟ�าจากแหล�งจ�ายมีค�า 
ว�าโหลดได:รับกําลังไฟฟ�า 
ประสิทธิภาพในการส�งผ�านกําลังไฟฟ�า 
 
 

   

 

 เม่ือ  outP คือ   กําลังไฟฟ�าท่ีถูกจ�ายไปยังโหลด

       inP       คือ   กําลังไฟฟ�าท่ีจ�ายออกไปจากแหล�งจ�าย
 

 สําหรับประสิทธิภาพการส�งผ�านกําลังไฟฟ�าท่ีโหลด 
เทวินิน  ดังนั้น  เราสามารถหาประสิทธิภาพการส�งผ�านกําลังไฟฟ�าได: ดังสมการท่ี 
 
 

   

 

 หากเราต:องการให:ประสิทธิภาพการส�งผ�านกําลังไฟฟ�ามีค�าสูง   เราจะต:องให:โหลดมีค�าความ
ต:านทานมากกว�าความต:านทานเทียบเท�าเทวินินมาก
ความต:านทานของโหลดมาก ๆ 
โหลดได:รับก็จะมีค�าตํ่าไปด:วย
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ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem)

4 กราฟทฤษฎีการส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าสูงสุด สําหรับรูปท่ี 
 

นอกจากนี้ กําลังไฟฟ�าท่ีโหลดได:รับยังมีความสัมพันธMกับประสิทธิภาพการส�งผ�านของ
วงจรไฟฟ�านั้นด:วย  เช�น  กําลังไฟฟ�าจากแหล�งจ�ายมีค�า 100 วัตตM  แต�เม่ือเรานําไปใช:งาน  ผลปรากฏ
ว�าโหลดได:รับกําลังไฟฟ�า 90 วัตตM  แสดงว�าค�ากําลังไฟฟ�าลดลง   ซ่ึงเราสามารถดูได:จากค�า
ระสิทธิภาพในการส�งผ�านกําลังไฟฟ�า (η) ดังสมการท่ี 16-4 

 η = 
in

out

P

P
×100  ……………..……………………………

คือ   กําลังไฟฟ�าท่ีถูกจ�ายไปยังโหลด 

คือ   กําลังไฟฟ�าท่ีจ�ายออกไปจากแหล�งจ�าย 

สําหรับประสิทธิภาพการส�งผ�านกําลังไฟฟ�าท่ีโหลด LR มีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�า
เทวินิน  ดังนั้น  เราสามารถหาประสิทธิภาพการส�งผ�านกําลังไฟฟ�าได: ดังสมการท่ี 

 η = 
2

1
×100 =   50 % ………………………………………… (16

หากเราต:องการให:ประสิทธิภาพการส�งผ�านกําลังไฟฟ�ามีค�าสูง   เราจะต:องให:โหลดมีค�าความ
ต:านทานมากกว�าความต:านทานเทียบเท�าเทวินินมาก  แต�ถ:าความต:านทานเทียบเท�าเทวินินมากกว�า
ความต:านทานของโหลดมาก ๆ จะทําให:ประสิทธิภาพการส�งผ�านกําลังไฟฟ�าตํ่าและค�ากําลังไฟฟ�าท่ี
หลดได:รับก็จะมีค�าตํ่าไปด:วย 

1 2 3 4 5 6 7 8 9
ความต:านทานโหลด (โอหMม

8 Theorem) 

 
สําหรับรูปท่ี 16.3 

นอกจากนี้ กําลังไฟฟ�าท่ีโหลดได:รับยังมีความสัมพันธMกับประสิทธิภาพการส�งผ�านของ
วัตตM  แต�เม่ือเรานําไปใช:งาน  ผลปรากฏ

วัตตM  แสดงว�าค�ากําลังไฟฟ�าลดลง   ซ่ึงเราสามารถดูได:จากค�า

……………..……………………………..………. (16-4) 

มีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�า 
เทวินิน  ดังนั้น  เราสามารถหาประสิทธิภาพการส�งผ�านกําลังไฟฟ�าได: ดังสมการท่ี 16-5 

………………………………………… (16-5)  

หากเราต:องการให:ประสิทธิภาพการส�งผ�านกําลังไฟฟ�ามีค�าสูง   เราจะต:องให:โหลดมีค�าความ
แต�ถ:าความต:านทานเทียบเท�าเทวินินมากกว�า

ลังไฟฟ�าตํ่าและค�ากําลังไฟฟ�าท่ี

10

กําลงัสงูสดุ

(โอหMม)
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16.2  ข้ันตอนการแก8ปRญหาวงจรไฟฟ�าด8วยทฤษฎีการส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าสูงสุด 
การแก:ปIญหาวงจรไฟฟ�าเพ่ือหาค�ากระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านโหลดโดยใช:ทฤษฎีการส�งถ�าย

กําลังไฟฟ�าสูงสุด   โดยอาศัยหลักการทฤษฎีของเทวินิน  มาวิเคราะหM ในรูปท่ี 16.5   มีข้ันตอน  ดังนี้ 

 
รูปท่ี 16.5  วงจรไฟฟ�า  สําหรับการวิเคราะหMทฤษฎีการส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าสูงสุด 

 

1. ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

 
รูปท่ี 16.6  แสดงวงจรท่ีปลด LR  ออก 

 

2. คํานวณหาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด A-B ซ่ึงก็ คือ แรงดันท่ีตกคร�อมตัว

ต:านทาน 2R  นั่นเอง  (จากวงจรในรูปท่ี 16.7 จะเห็นว�าไม�มีกระแสไหลผ�าน 4R จึงไม�มีแรงดันตก
คร�อมตัวต:านทาน) 

 
รูปท่ี 16.7  แสดงการหาค�าแรงดันเทียบเท�าเทวินิน 

 

 I   =   
321 RRR

E

++
  …………………………………………….  (16-6) 
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                                        THE =  2RI×   ..………………………………………………………..  (16-7) 
 

        หรือนําสมการท่ี (16-6)  แทนในสมการท่ี (16-7)  จะได: 
 

      THE  =
321

2

RRR

R
E

++
×   ……………………………………….. (16-8) 

 

 สมการท่ี (16-8)  เปaนสมการท่ีใช:หลักการแบ�งแรงดันไฟฟ�านั่นเอง 
 

 3. หาความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย
แรงดันไฟฟ�าทุกตัวท่ีมีในวงจร  (หากเปaนแหล�งจ�ายกระแสไฟฟ�าให:เปjดวงจร)   
 ในการหาค�าความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน  โดยนํา 1R  อนุกรมกับ 3R  แล:วขนานกับ 2R จากนั้น 

จึงอนุกรมกับ 4R   

 
รูปท่ี 16.8  แสดงการหาความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน 

  

                             THR  =  4

231

231 R
R)R(R

R)R(R
+

++

×+
 .………………………………… (16-9) 

 

 4.  นําค�า THE  และ THR  มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน  แล:วต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B และ

ในขณะท่ีกําเนิดกําลังสูงสุดข้ึนก็ต�อเม่ือ LR จะมีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�าเทวินินนั่นเองและ
หาค�ากําลังไฟฟ�าสูงสุด 

 

รูปท่ี 16.9  แสดงวงจรเทียบเท�าเทวินิน  ท่ีต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B 



 

11 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

 LI  =  
LTH

TH

RR

E

+
 ………………………………………………….. (16-10) 

 
 

 LP  = L

2

L RI ×  ...................................................................  (16-11) 
 
 

16.3 การแก8ปRญหาโจทยGวงจรไฟฟ�าโดยใช8ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าสูงสุด  
   

ตัวอย�างท่ี 16.1  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 16.10 จงคํานวณหาค�า  
ก.  ความต:านทานโหลด ; LR  
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลไปท่ีตัวต:านทานโหลด ; IL 
ค. กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด ; PL  
 

 

รูปท่ี 16.10 วงจรไฟฟ�า  ตามตัวอย�างท่ี 16.1 
 

 วิธีทํา  
1. ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2. หาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด A-B   ซ่ึงก็ คือ แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม

ตัวต:านทาน 2R  นั่นเอง  ดังรูปท่ี 16.11 

 

 

รูปท่ี 16.11  แสดงวงจรท่ีใช:หาค�าแรงดัน THE  ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.1 

  

 



 

12 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

         เราใช:หลักการแบ�งแรงดันไฟฟ�า จะได: 

 THE  =  
321

2

RRR

R
E

++
×  

                THE  =  
ΩΩ Ω

Ω

   5+ 3+ 2

 3
× V9   

                     THE  =    V2.7  

∴ แรงดันเทียบเท�าเทวินิน = 2.7  โวลตM 
3. หาความต:านทานเทียบเท�าเทเวนิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย

แรงดันไฟฟ�า  ดังรูปท่ี 16.12 

 
รูปท่ี 16.12  แสดงการหาค�าความต:านทาน THR   ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.1 

 จากรูปท่ี 16.12  ในการหาค�าความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน  โดยนํา 1R  อนุกรมกับ 3R  

แล:วขนานกับ 2R จากนั้นจึงอนุกรมกับ 4R  

  THR  =  4

231

231 R
R)R(R

R)R(R
+

++

×+
 

  THR  =  Ω

ΩΩ Ω

ΩΩ Ω
 7+

 3+) 5+ (2

 3×) 5+ (2
    

       THR  =    Ω 9.1   

 ∴ความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน = 9.1  โอหMม 
 

4. นําค�า THE  และ THR  มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน  แล:วต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B ดังรูปท่ี 
16.13    



 

13 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

   
รูปท่ี 16.13 แสดงวงจรเทียบเท�าเทวินิน ท่ีต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.1 
 

ก. ความต:านทานโหลด ; LR  

 ในขณะท่ีกําเนิดกําลังสูงสุดข้ึนก็ต�อเม่ือ LR จะมีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน
นั่นเองและหาค�ากําลังไฟฟ�าสูงสุด 

  

             LR   =   THR  = Ω 9.1       

∴ ความต:านทานโหลด = 9.1  โอหMม ตอบ 
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลไปท่ีตัวต:านทานโหลด ; IL 

              LI    =   
LTH

TH

RR

E

+
 

                       LI    =     
 9.1+ 9.1

 V2.7

Ω Ω

 

     LI    =    0.148 A  

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต:านทานท่ีโหลด = 0.148 แอมแปรM ตอบ 
ค. กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด ; PL  

  LP    =  L

2

L RI ×  

    LP    =   (0.148)2 × Ω 9.1    

    LP    =  0.2 W   

∴ กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด = 0.2 วัตตM  ตอบ 
 
ตัวอย�างท่ี 16.2  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 16.14  จงคํานวณหาค�า 

ก.  ความต:านทานโหลด ; LR  
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลไปท่ีตัวต:านทานโหลด ; IL 
ค. กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด ; PL  

 



 

14 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

 
รูปท่ี 16.14 วงจรไฟฟ�า  ตามตัวอย�างท่ี 16.2 

 

 วิธีทํา  
1. ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2. หาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด A-B   ซ่ึงก็ คือ แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม

ตัวต:านทาน 2R  นั่นเอง  ดังรูปท่ี 16.15 

 

รูปท่ี 16.15  แสดงวงจรท่ีใช:หาค�าแรงดัน THE  ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.2 
 

         เราใช:หลักการแบ�งแรงดันไฟฟ�า จะได: 

 THE   =
  21

2

RR

R
E

+
×  

 THE   =
   Ω Ω

Ω

18+ 10

 18
× V15   

 THE   =   V9.642  

∴แรงดันเทียบเท�าเทวินิน = 9.642 โวลตM 
3. หาความต:านทานเทียบเท�าเทเวนิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย

แรงดันไฟฟ�า  ดังรูปท่ี 16.16 



 

15 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

 
รูปท่ี 16.16  แสดงการหาค�าความต:านทาน THR   ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.2 

 

จากวงจรในรูปท่ี 16.16  การหาค�าความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน  โดยนํา  1R  ขนานกับ 

2R  

       THR  =  
)R(R

)R(R

21

21

+

×
 

           THR   =
  ) 18+ (10

) 18 (10 ×

Ω Ω

Ω Ω
    

         THR   =   Ω 6.429    

∴ความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน = 6.429  โอหMม 
4. นําค�า THE  และ THR  มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน  แล:วต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B ดังรูป

ท่ี 16.17  

 
รูปท่ี 16.17 แสดงวงจรเทียบเท�าเทวินิน ท่ีต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.2 

 

ก.  ความต:านทานโหลด ; LR  

 ในขณะท่ีกําเนิดกําลังสูงสุดข้ึนก็ต�อเม่ือ LR จะมีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน
นั่นเองและหาค�ากําลังไฟฟ�าสูงสุด 

  

             LR   =   THR  = Ω 6.429      

∴ความต:านทานโหลด =  6.43  โอหMม ตอบ 



 

16 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลไปท่ีตัวต:านทานโหลด ; IL 

              LI    =   
LTH

TH

RR

E

+
 

 

                       LI    =     
 429.6+ 6.429

 V9.642

Ω Ω

 

     LI    =    0.75 A  

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต:านทานท่ีโหลด = 0.75 แอมแปรM ตอบ 
ค.  กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด ; PL  

    LP    =  L

2

L RI ×  

                   LP    =   (0.75)2 × Ω 6.429    

                   LP    =  3.616 W   

∴กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด = 3.616 วัตตM  ตอบ 
 

ตัวอย�างท่ี 16.3  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 16.18 จงคํานวณหาค�า  
ก.  ความต:านทานโหลด ; LR  
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลไปท่ีตัวต:านทานโหลด ; IL 
ค. กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด ; PL  

 

 
รูปท่ี 16.18 วงจรไฟฟ�า  ตามตัวอย�างท่ี 16.3 

 

 วิธีทํา  
1. ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2. หาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด A-B   ซ่ึงก็ คือ แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม

ตัวต:านทาน 3R  นั่นเอง  ดังรูปท่ี 16.19 



 

17 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

 

รูปท่ี 16.19  แสดงวงจรท่ีใช:หาค�าแรงดัน THE  ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.3 
  

เราใช:หลักการแบ�งแรงดันไฟฟ�า จะได: 

         THE  =   
32

3

R+R

R
×E  

               THE   =
  Ω Ω

Ω

 200+ 200

 200
× V15   

               THE   =   V7.5  

∴ แรงดันเทียบเท�าเทวินิน = 7.5 โวลตM 
3. หาความต:านทานเทียบเท�าเทเวนิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย

แรงดันไฟฟ�า  ดังรูปท่ี 16.20 
  

 
รูปท่ี 16.20  แสดงการหาค�าความต:านทาน THR   ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.3 

 
จากวงจรในรูปท่ี 16.20  การหาค�าความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน  โดยนํา  2R  ขนานกับ 

3R  

 THR  =  
)R(R

)R(R

21

21

+

×
 

  THR  =    
) 002+ (200

) 002 (200 ×

Ω Ω

Ω Ω
    

                                          THR  =    Ω 100   



 

18 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

∴ ความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน = 100  โอหMม 
4. นําค�า THE  และ THR  มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน  แล:วต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B ดัง

รูปท่ี 16.21 

 

รูปท่ี 16.21 แสดงวงจรเทียบเท�าเทวินิน ท่ีต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.3 
 

ก.  ความต:านทานโหลด ; LR  

 ในขณะท่ีกําเนิดกําลังสูงสุดข้ึนก็ต�อเม่ือ LR จะมีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน
นั่นเองและหาค�ากําลังไฟฟ�าสูงสุด 

  

             LR   =   THR  = Ω 100       

∴ความต:านทานโหลด =  100  โอหMม ตอบ 
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลไปท่ีตัวต:านทานโหลด ; IL 

              LI  =   
LTH

TH

RR

E

+
 

 

                       LI  =     
 100+ 100

 V7.5

Ω Ω

 

     LI   =    0.038 A  

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต:านทานท่ีโหลด = 0.038 แอมแปรM ตอบ 
ค.  กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด ; PL  

    LP  = L

2

L RI ×  

                  LP   =  (0.038)2 × Ω 100    

                  LP   = 0.144 W   

∴กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด = 0.144 วัตตM  ตอบ 
  
 
 
 
 
 
 



 

19 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

ตัวอย�างท่ี 16.4  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 16.22 จงคํานวณหาค�า  
ก.  ความต:านทานโหลด ; LR  
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลไปท่ีตัวต:านทานโหลด ; IL 
ค. กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด ; PL  

 
รูปท่ี 16.22 วงจรไฟฟ�า  ตามตัวอย�างท่ี 16.4 

 

 วิธีทํา  
1. ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2. หาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด A-B   ซ่ึงก็ คือ แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม

ตัวต:านทาน 2R และ 3R  นั่นเอง  ดังรูปท่ี 16.23 

 
รูปท่ี 16.23  แสดงวงจรท่ีใช:หาค�าแรงดัน THE  ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.4 
 

หาค�าความต:านทานรวมของวงจร ; TR  
   TR   = 321 R+R+R   

  TR   = Ω ΩΩ  4+ 20+ 6                                
  TR   =  Ω 30             

∴ ความต:านทานรวมของวงจร =  30 โอหMม   
หาค�ากระแสไฟฟ�ารวมของวงจร  ; IT 

                    IT   =

  T
R

T
E

        

    IT    = 
Ω

V

 30

 100
 

           IT   =  3.333 A  
∴ ค�ากระแสไฟฟ�ารวมของวงจร = 3.333 แอมแปรM   

 



 

20 หน�วยท่ี 16 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลงัไฟฟ�าสูงสุด  (Maximum Power Transfer Theorem) 

                          ดังนั้น         THE =  32 V+V  

              THE  =
 
( 2T R×I )+ ( 3T R×I ) 

              THE  =  ( Ω 20× A3.333 )+ (3.333 A
 

Ω 4× ) 

              THE  =   V80  

∴ แรงดันเทียบเท�าเทวินิน = 80 โวลตM 
                หรือ เราใช:หลักการแบ�งแรงดันไฟฟ�า จะได: 

 THE  =  
321

32

R+R+R

R+R
×E  

 THE   =
  Ω Ω Ω

ΩΩ

 4+ 20+ 6

 4+ 20
× V100   

 THE   =   V80  

∴ แรงดันเทียบเท�าเทวินิน = 80 โวลตM 
3. หาความต:านทานเทียบเท�าเทเวนิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย

แรงดันไฟฟ�า  ดังรูปท่ี 16.24 

 
รูปท่ี 16.24  แสดงการหาค�าความต:านทาน THR   ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.4 

 

จากวงจรในรูปท่ี 16.24  การหาค�าความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน  โดยนํา  2R  อนุกรมกับ 

3R ต�อจากนั้นมาขนานกับ 1R  
 

 THR  =  
321

321

R+R+R

)R+(R×R
 

     THR  =  
Ω Ω Ω

Ω ΩΩ

 4+ 20+ 6

) 4+ (20× 6
      

                                          THR  =    Ω 4.8   

∴ ความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน = 4.8  โอหMม 
4. นําค�า THE  และ THR  มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน  แล:วต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B ดังรูป

ท่ี 16.25 
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รูปท่ี 16.25  แสดงวงจรเทียบเท�าเทวินิน ท่ีต�อ LR  เข:าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ�า ตามตัวอย�างท่ี 16.4 

 

ก.  ความต:านทานโหลด ; LR  

 ในขณะท่ีกําเนิดกําลังสูงสุดข้ึนก็ต�อเม่ือ LR จะมีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�าเทวินิน
นั่นเองและหาค�ากําลังไฟฟ�าสูงสุด 

  

            LR    =   THR  = Ω 4.8       

∴ความต:านทานโหลด =  4.8  โอหMม ตอบ 
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลไปท่ีตัวต:านทานโหลด ; IL 

              LI     =   
LTH

TH

RR

E

+
 

 

                       LI    =     
 8.4+ 4.8

 V80

Ω Ω

 

     LI    =    8.333 A  

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต:านทานท่ีโหลด = 8.333 แอมแปรM ตอบ 
ค.  กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด ; PL  

    LP     = L

2

L RI ×  

                   LP     =  (8.333)2 × Ω 4.8    

                  LP     = 333.31 W   

∴กําลังไฟฟ�าสูงสุดท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต:านทานโหลด = 333.31 วัตตM  ตอบ 
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 ทฤษฎีการส�งถ�ายกําลังไฟฟ�าสูงสุด  กล�าวไว:ว�า ในวงจรไฟฟ�ากระแสตรง  ท่ีมีแหล�งจ�าย
พลังงานต�ออยู�ด:วยนั้น  จะเกิดการส�งผ�านกําลังสูงสุดจากแหล�งจ�ายไปยังโหลดได:นั้นก็ต�อเม่ือโหลดมี
ความต:านทานเท�ากับความต:านทานภายในของแหล�งจ�ายท่ีจ�ายให:โหลดอันนั้น     โดยการนําเอา
หลักการทฤษฎีของเทวินินมาใช:การวิเคราะหMวงจรดังกล�าว   เม่ือได:วงจรเทียบเท�าเทวินินแล:ว   เราก็
สามารถท่ีจะหาค�าขนาดของโหลดได:ซ่ึงจะมีค�าเท�ากับความต:านทานเทียบเท�าเทวินินนั่นเองและเม่ือ
นําเข:ามาต�อกับวงจรเทียบเท�าเทวินินแล:วเราจะได:กําลังสูงสุดท่ีปรากฏข้ึนท่ีโหลดนั้น 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


